

ИНСТИТУЦИОНАЛЬНОЕ ИНВЕСТИРОВАНИЕ, ЕГО ЭКОЛОГИЧЕСКОЕ СОДЕРЖАНИЕ

Боронос В.Н., Шевченко Т.И.

Экономическое развитие общества в целом и благополучие каждого человека определяются в конечном итоге успехами в осуществлении инвестиционных проектов. Повышение в свою очередь влияния институтов на экономическую (а зачастую и на иные сферы) жизнь общества вызывает необходимость в определении такого понятия как «институциональное инвестирование».

Различные источники трактуют понятие инвестиций самыми различными способами. В большом экономическом словаре дано следующее определение: инвестиции – это совокупность затрат, реализуемых в форме долгосрочных вложений капитала в промышленность, сельское хозяйство, транспорт и другие отрасли хозяйства. Более правильным будет определить инвестиции как денежные средства, ценные бумаги, иное имущество, в том числе имущественные права, иные права, имеющие денежную оценку, вкладываемые в объекты предпринимательской деятельности или иной деятельности в целях получения прибыли или иного полезного эффекта.

По-разному и классифицируют инвестиции. Согласно одному источнику, инвестиции в зависимости от цели и срока вложений делятся на стратегические (в большинстве литературы встречается также термин «реальные») и портфельные. В зависимости от юридического статуса инвестора этот же источник подразделяет инвестиции на: частные, институциональные и профессиональные.

Частные (индивидуальные) инвесторы (физические лица) вкладывают, как правило, собственные сбережения в портфели ценных бумаг на самые разные сроки и практически лишены возможности целенаправленно влиять на рынок.

Институциональные инвесторы – это государство, компании (в том числе эмитенты) и специализированные инвестиционные институты (инвестиционные компании и фонды, пенсионные фонды, страховые компании и т. д.). В роли профессиональных инвесторов выступают профессиональные участники фондового рынка, имеющие

право делать инвестиции от своего имени (банки, дилеры, некоторые брокеры и т. д.).

Другие же источники в зависимости от цели вложения делят инвестиции на портфельные и институциональные, заявляя тем самым о том, что «институциональность» инвестиций предполагает покупку прав контроля над объектом, достижение иных целей кроме получения прибыли от данного объекта (например, включение его в финансово-промышленную группу).

Есть также мнение, что институциональное инвестирование имеет своей целью развитие институций, то есть правил, норм, механизмов и систем взаимоотношений, которые определяют существование институтов, их взаимодействие и развитие.

Итак, что же такое институциональное инвестирование? Общий вывод, который можно сделать из вышеприведенных определений, будет следующим: институциональное инвестирование — это вложение средств институтами на цели, предусматривающих достижение как экономического, так и других эффектов, при чем превалировать может социальный, экологический эффекты. Такое вложение средств и вызывает развитие институций, и может иметь целью приобретение прав собственности.

Несомненно важным будет экологическое содержание институциональных инвестиций. Во-первых, финансирование и кредитование различных программ и научно-технических проектов, направленных на улучшение качества окружающей природной среды, а также обеспечение экологической безопасности населения, требует вмешательства институциональных инвесторов — государства, крупных корпораций, фондов, групп, банков и международных финансовых структур. Во-вторых, преследуя иные цели, ожидая получить набор различных эффектов, институциональные инвесторы зачастую в этот набор добавляют и экологический эффект. В-третьих, законодательство многих стран предписывает обязательное наличие в инвестиционном проекте (направленном на масштабное внедрение средств, изменение инфраструктуры, производственного процесса и т.п.) экологического раздела, предусматривающего описание эффекта, который скажется на окружающей среде.

В результате экологическое содержание институционального инвестирования приводит к созданию на предприятиях систем экологически ориентированного менеджмента.